



# 海軍官校與高中生活的差異

**The differences between life in a military academy and life in high school**

著者／江勣 Jiang, Ren

從高雄中學畢業後的人生，像是從一艘漂在自由海面的船，忽然駛進了一條寬度明確、方向固定的航道。那種感覺不是被綁住，而是忽然有人替你打開一扇門，告訴你：往裡面走，是另一個完全不同的世界。於是，我從熟悉的制服、自由的校園、滿是同儕歡笑的走廊，走到了海軍官校整齊的隊伍、鏗鏘的口令，以及永遠曬不完的軍校陽光之下。對比這兩段生命，彷彿我在短短半年內過了兩種人生。

在高雄中學的日子，更多的是青春氣息與自由的空氣。早上騎著機車或搭公車到校，穿著輕鬆的便服，書包裡塞著課本，也塞著打球的球衣。下課鐘一響，大家往操場跑的往操場跑，往福利社衝的往福利社衝，有時候考試前還會在教室後面擺上幾盒雞排，一邊啃一邊念書。講台上的老師常常笑著搖頭，卻也不會真正阻止我們。他們知道，這就是高中生，一群在青春裡揮灑汗水、做夢、跌倒、再重新站起來的

人。

那時候生活很簡單，課堂上想睡就趴著，社團想加什麼就加什麼，體育課時大家成群結隊地跑步、打球，甚至偷懶坐在樹蔭下聊天也沒人會怎樣。高雄中學的自由，是那種你甚至不會感覺它特別珍貴的自由，因為你以為世界本來就該這麼寬闊。老師會說：「你們以後出了社會就知道，這裡是你們最自由的時候。」當時只覺得是老生常談，直到後來進了軍校，那句話才像一把晚來的鑰匙，打開了一段過往的回憶。

離開高雄中學後，我進了海軍官校，也加入了籃球隊。每天練球跑體能，汗水濕透球衣的日子，好像又把我帶回高中操場那種奔放的時光。那份熱血與單純的團隊精神，在球場上一次次喊防守、互相撞在禁區裡磨練，讓我體會到什麼叫做意志、紀律、彼此支撐的力量。我沒想到，這樣的基礎，後來竟會成

為我在海軍官校裡最倚靠的本錢。

加入海軍官校後，整個世界像被重新重塑。進校的第一天，那種「從自由直接跳進規矩裡」的衝擊，是任何人都難以忘記的。口令聲此起彼落，每個人都在跑、在整理、在調整狀態，連呼吸都像要跟著節奏。高雄中學的我，是走廊上背著書包輕鬆晃過去的學生；官校的我，變成了被要求立正、蹲下、注意、集合、報數的新生。那不是壓迫，而是另一種生活方式，它強調秩序、強調團體、強調責任，而我才真正明白自由原來也需要代價，而紀律則是一種要用全身去換取的堅定。

每天早上六點，你不是被鬧鐘叫醒，而是被口令叫醒。高雄中學時，我最常做的事情就是賴床，現在則是睜開眼就得立刻整理棉被，把每一條線對齊，把每一個角折到學長願意點頭的程度。那不是為了好看，而是為了告訴自己：今天的一切要從整齊與準備開始。早餐不是想吃



什麼就吃什麼，而是大家排隊領餐，快速吃完、快速清潔、快速準備下一堂操課。

我永遠記得第一次跑陸操的感覺，太陽比高中時更毒，汗比打籃球時流得更快，氣喘的聲音在整個校場上混成一片，軍校不是你累就休息，而是你累了也要跟著隊伍前進，那份堅持，是靠著以前在籃球隊撐下來的底子支撐著，每當我覺得腿快抬不起來、胸口像被火燒時，我就想到在球場上那些一次又一次的衝刺、那些教練罵著我們做的折返跑，原來那些汗水沒有白流，它們在操課時讓我站得更久、撐得更高、走得更遠。

而社交生活也跟高中完全不同。在高雄中學，朋友之間的關係很自由，誰跟誰好完全看個性與喜好。大家會一起吃午餐、一起玩手機、一起在走廊開玩笑。你喜歡誰或討厭誰，都可以直接表現出來。

但在海軍官校，階級與身分把人

與人之間建立了另一種距離。學長學弟之間有明確的界線與尊重方式，你不能因為心情不好就板著臉，也不能隨便表現不耐煩。你身上穿的是軍服，代表的不只是你自己，而是整個制度。人與人之間的感情，是在一次次共同承擔的任務中慢慢建立的。一起被罵、一起流汗、一起在深夜站哨時互相打氣，那才是真正的戰友情。這種感情不是高中那種「一起翹課就變好朋友」的單純，而是一種「你累時我挺著，你撐不住我拉你一把」的深度。

在官校裡，我更常回想起高中那種自由自在的日子，以前下課後想去哪裡就去哪裡，想吃鹽酥雞就吃，想去操場打球就直接往下衝。現在出校門要批准、假日要管制、即使想鬆一下也得看情況。這不是抱怨，而是很深刻知道：軍人的自由，是建立在責任之上。你要守護別人的安全，就不能像高中生一樣只顧著自己的快樂。

然而，軍校也不是只有嚴苛，它給我的成長，是高中絕對給不了的。高中教我思考自己是誰，軍校教我思考我能為別人做什麼；高中教我自由，軍校教我承擔；高中讓我認識世界，軍校讓我進入真正的社會骨幹。

到了後期，我也開始理解自己從高中到官校這段轉變的真正意義。我曾經在自由的校園裡大笑、奔跑、任性，也曾在球場上跌倒、流血、再站起來。而現在，我在軍校的跑道上揮汗、在教室裡聽著教官的教誨、在夜裡的哨位上凝望遠方的燈火。兩種生活都塑造了我，不是互相排斥，而是互相補足。高雄中學給了我自由的靈魂；海軍官校給了我堅定的骨架；而籃球隊給了我一副能承受壓力、在困境中繼續往前的心臟。

如果人生是一條航道，那高中是我起航的碼頭；籃球隊是推動我向前的風；海軍官校則是載我航向大

海的船。當我回頭看時，我不是在比較哪段生活比較輕鬆、哪段比較辛苦，而是看見自己如何從一個對世界充滿好奇的少年，成為一個懂得紀律、懂得責任、懂得承擔的大人。

這些差異，不只是環境或制度的不同，而是我人生不同階段留下的刻痕。它們不是互相排斥，而是一起構成了今天的我。高雄中學的自由讓我學會做夢；海軍官校的紀律讓我學會堅持；而籃球隊的汗水，則讓我知道無論在哪裡，只要你願意拼、願意撐、願意相信團隊，你永遠都能找到自己的位置。

